

BUNUL ECONOM

REVISTĂ PENTRU AGRICULTURA, INDUSTRIE ȘI COMERCIU

ORGANUL: „Reuniunii Economice din Orăștie“ și a „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiului“.

ABONAMENTE:

Pe an 4 coroane (2 fl.); jumătate an 2 cor. (1 fl.)
Pentru România 15 franci.

APARE:

În fiecare Duminică.

INSERTIUNI:

se socotesc după tarifă, cu prețuri moderate
Abonamentele și inserțiunile se plătesc înainte.

Invitare de abonament!

Domnii abonați sunt rugați prin aceasta a grăbi cu reînnoirea abonamentelor pentru anul viitor, pentru de a nu suferi întârziere expedarea foii.

Abonamentul:

Pentru Austro-Ung. pe un an costă 4 cor.

Pentru „ „ pe un jum. de an 2 cor.

Pentru România pe un an 15 franci.

Abonamentele sunt a se trimite la adresa subsemnatei administrațiuni, folosindu-se onor. abonați de mandatul postal alăturat în anul trecut și prezent.

Administrațiunea

„Bunul Econom“ în Orăștie.

Muncă și ear muncă.

De multe-ori auzim pe câte un bătrân d'ai nostri zicându-ne: „Ei, dragii moșului, cum s'au mai schimbat vremurile!“ Mai bine-ar zice: s'au schimbat oamenii și nu vremurile! Astăzi tot omul care vrea să trăească trebuie să muncească cu mult mai mult și mai cu multă pricepere, decât mai înainte. Nu trebuie să se mângăie nimenea cu zicătoarea prea obicinuită, „că voiu trăi și eu ca tata“, căci aceasta este o greșală, deoarece ce fiul care astăzi nu știe mai mult decât tatăl seu, trăește cu mult mai greu decât acela. Timpul merge înainte, nu așteaptă după nime și acela care nu se nisuește a înainta cu timpul, rămâne îndărăt și aceasta îi îngreunează în măsură mare traiul vieții, existența.

De aci ușor ne putem convinge, că dela toți se cere astăzi **muncă și ear muncă.**

Sub muncă deci nu se înțelege numai lucrul ce-l efectuește fiecare cu brațele, ci sub muncă se înțelege și învățătura sau dezvoltarea minții și a cunoștințelor de tot felul.

Omul care lucră și trăește așa zicând cu ochii închiși, singuratic, unde va ajunge față de unul care se nisuește din toate puterile a-și câștiga cultură pe toate terenele de activitate omească. Mână în mână cu cultura merge astăzi și lupta de existență. Un econom, un pantofar, un croitor de acum 30—40 de ani, cu știința care o avea el atunci, acum nu s'ar mai putea susține, pentru-că alții mai tineri îl întrec în știință și îi fac mare concurență. Deci trebuie să deschidem ochii, ca să vedem cum lucră alții de aceeași meserie și categorie ca și noi. Fie-care om, ca și popor, are datorința să imiteze ceea-ce e bun la un om, la un popor mai cult.

Așa a fost și va fi totdeauna.

Insă toată lauda o merită bărbații nostri luminați, cari și-au îndreptat atențiunea asupra dezvoltării clasei mijlocie, fiind aceasta o trebuință de căpetenie și care bate mai tare la ochi: *lipsa clasei de mijloc.*

Insă aici la noi nu se poate da meseriașilor cultura care o pretind împrejurările de azi dela dinșii, neavând școale anume ridicate pentru ei, precum sunt în Germania etc.

Până când alte țeri dispun de atare școale bune pentru ei, până atunci ai nostri pentru cultură, pentru largirea cercurilor de cunoștință, trebuie să se mărginească la cetirea foilor de specialitate și să se acomodeze sfaturilor acelorora, pentru-că acestea sunt așa zicând mijlocul principal prin care se pot ridica la poziția ce trebuie să o ocupe în societate ca meseriași, negustori și agronomi. Atare foi trebuie spriginite cu tot deadinsul, păstrate cu scump-

tate, ear nu aruncate fără dispreț, cum adeseori se întâmplă, căci cele mai neînsemnate învățături și sfaturi puse în praxă, sunt o avere, ear aruncate cu dispreț, vor fi un tesaur perdat.

DIN LUME

Intre România și Austria

scrie ziarul „L'Echo de Paris“, s'a încheiat o convențiune militară secretă, ale cărei condițiuni sunt:

1. In cazul unui războiu între Rusia și Austro-Ungaria, România va trebui să mobilizeze 200.000 de oameni pe frontiera sa dintre Iași și Galați, spre a împedea armata rusească, care vine dela Sud, de a conlucra împreună cu armatele adunate în Chiew.

2. România va lua parte la războiu numai când situația din Austria ar deveni critică. In acest cas România ar putea lua ofensiva.

3. Austro-Ungaria garantează integritatea teritorului român în contra ori-cărei năvăliri rusești.

In America de Sud

după-cum vestesc unele telegrame private, a izbucnit revoluția. Preșidenții republicelor Bogota și Paraguay au fost făcuți prizonieri.

Contele Goluchowski

ministrul austriac de externe, se zice că e hotărît a-și da demisia. Ca urmaș al seu se vorbește de baronul Aerenthal, ambasadorul austro-ungar din Petersburg.

In Spania

s'au născut mari turburări în cele mai principale orașe. Causa acestora sunt agitațiunile anarhiștilor. Garnisoanele dela Ost și Sud-Ost au fost, în urma acestora întărite.

Războiul din Transvaal

pe zi ce merge devine tot mai nefavorabil pentru Englezi. În lupta din urmă 18 soldați englezi au rămas morți, iar 5 ofițeri și 23 soldați răniți. Burii se concentrează acum la frontiera Natalului. Mai multe districte sunt în deplină rebeliune.

Dela Reuniunile noastre.

I-ul despărțământ al „Reuniunii Economice din Orăștie“. Fruntașii din *Dobra*, a doua zi de Crăciun sub presiunea zelului din protopop *Iosif Morariu* din *Dobra* s'au constituit în despărțământ al „Reuniunii Economice din Orăștie“. Comitetul de 12 s'au ales în persoanele dlor: *Iosif Morariu*, *Iosif Criste*, *Nicolae Herbai*, *Aron Muntean*, *George Herbai*, *Ioan Criste I. Solomon*, *Aurel Opresan*, *Toma Neamțu*, *Toma Roșu*, *Nicolae Criste*, *George Tomașu* și *Ioan Opresan*.

Ca membri s'au înscris până acum 25. Despre această constituire se va face raport comitetului central al „Reuniunii Economice din Orăștie“ spre luare la cunoștință, în urma căreia se va constitui și comitetul despărțământului cu președinte, secretar, econom și casar.

La Blaj s'au făcut pregătirile pentru înființarea unei *Reuniuni de meseriași*. În 5 Ian. n. a avut loc adunarea

FOIȚĂ

Dumnezeu îngrijește de toți.

Să zice, că era odată o femeie văduvă și săracă, și că avea șase copilași, unii mai marișori, alții mai mici, și căroră numai ea le era sprijin și ajutor, că nu avea nici neamuri, nici prietini cu dare de mână, care să-i ajute.

Și eată că femeia pică bolnavă de moarte, în bordeiul ei cel săracios, și în mijloc de eamnă când îi gerul mai mare de crepau și lemnele de frig, cum se zice. În casă nici o leacă de pâine, o mână de făină sau o lecuță de brânză nu mai era; și plângea biata femeie cu două rânduri de lacrimi și de durerea boalei și de jalea copiilor, cari plângeau și ei de foame și de frig, că le înghețase trupșorul și le ghiorăiau mâțele de flămânzi ce erau.

În aceste momente triste trimite D-zeu de sus pe un arhanghel ca să iee sufletul femeii.

de constituire sub președința dlui *Dr. A. Bunea*. S'au ales o comisie de 7 sub președ. dlui *Dr. Maniu*, care să redacteze statutele. Adunarea aceasta a fost convocată de dl Augustin Coltor.

La Hunedoara e pe cale înființarea unei *Insofiri de comerț cu bucate*. — La timpul său vom da amănunte.

Reuniune de înmormântare în Dobra. A doua zi de Crăciun în *Dobra* s'au hotărât între fruntași înființarea unei Reuniuni de înmormântare conform celeia din Orăștie, și anume cu 300 membri, cu taxă de înscriere de 1 fl. La cas de moare un membru, fiecare membru al reuniunii este obligat a solvi o taxă de 30 cr., iar erezii mortului primesc un ajutor de 50—60 fl. Membrii numai atunci plătesc 30 cr., când unul din reuniune moare.

Cetindu-se statutele, s'au primit și s'au ales biroul ad-hoc în persoanele dlor: *Iosif Morariu*, președinte, *Toma Roșu*, notar, și dnii *Iosif Criste* și *Aron Muntean* ca bărbați de încredere. Statutele se vor înainta ministrului spre aprobare.

Medicul casei.

Rănilile și arsurile sunt accidentele cele mai dese ce se produc atât la orașe, cât și la sate. Cel dintâi

Cum intră ingerul în bordeiu, vede copiii plângând de foame și degerând de frig, vede pe femeie gemând mai tare de jalea copiilor decât de boala morții ce-i sta în față, și îndoioșază inima arhanghelului și i-se taie picioarele și nu poate să se apropie de pat ca să ia sufletul femeiei.

După ce plânge și el la un loc cu copiii, de jalea lor, își întinde aripile și zboară îndărăt în cer fără sufletul femeii. Și se duce la Dumnezeu, și Dumnezeu îl întreabă: ai adus sufletul femeii la care te-am trimis, și unde l-ai pus?

— Nu l-am adus Doamne!

— Cum! n'ai ascultat tu porunca mea?

— Mi-s'au înduoșat inima, și m'am pus și eu la un loc cu copiii și am plâns de mila lor! Erau șase copilași frumoși, dar săraci lipiți pământului; nu aveau cărbune în vatră, nici leacă de mâncare în tot bordeiul; nu au nici neamuri, nici pretini care să-i ajute; și mi-am zis așa: dacă voi lua eu sufletul femeii aceleia, cine are să mai îngrijască de bietii copilași?

Dumnezeu tăcu și luă pe arhanghel de mână, și-l duse la o apă mare, și dând în apă cu cârgea lui, scoase o peatră mare.

sfat ce-l putem da tuturor este, să se lase obiceiul foarte răspândit de a pune pământ mai cu samă la arsuri, sub cuvânt că-i scoate focul, căci pământul cuprinde diferite semințe de boale, din cari unele foarte grele și unele omoritoare chiar.

Cel mai bun și mai folositor lucru este, ca la o arsură să ungi numai de cât tot locul unde s'au produs arsura, cu un corp gras, precum ulei de lemn, unt, grăsime etc. cu condiția, că acea grăsime să fie foarte curată, proaspătă, să nu fie rancedă sau sărată, sau să conțină murdării. Dacă arsura este întinsă și suferindu-l (pacientul) are dureri mari, după-ceil ungi, să-i pui serviete muiate în apă rece curată, și cari se vor schimba cât de des până-ceil vor trece durerile.

Dacă ai vre-un medic la îndemână, e bine a-l asculta, a-i cere sfatul. Dacă-ți este posibil a lua ceva dela apotecă, atunci pregătește următoarele: acid boric 10 gr., apă destilată 500 gr. Luând o anumită cantitate din aceasta și punându-o în apă caldută se spală rana; apoi întinde pe o cârpă curată următoarea alifie și pune-o pe rană: acid boric 10 gr., vasilină 100 gr. Aceste medicamente se pot întrebuința la ori-ce răni sau arsuri.

Apa de beut stricoată și boalele ce se nasc din ea. Fie apa rece ori caldută, tot mai merge, când ea este curată. Nu tot astfel este când

— Vezi tu peatra aceasta? zise D-zeu arhanghelului.

— O ved.

— Ia-o și o despică în două!

Și arhanghelul dădu cu toiagul lui peste peatră și o despică în două; dar în mijlocul petrii văzu o găurice mică, și în găurice un verme care se încolăcea și începu a se târa acum afară din găură.

— Ea spune-mi acum arhanghele, cine a îngrijit până acum și cine va îngriji și de acum înainte de vermele ăsta din mijlocul petrii?

— Arhanghelul răspunde:

— Numai tu Doamne, altul cine ar fi în stare.

— Apoi dacă eu îngrijesc de vermele din mijlocul petrii, tot așa voi îngriji și de copiii văduvei și sârmaneii femeii ce te-am trimis să-i iei sufletul. Haide, du-te, fă-ți datoria ta, și altădată să nu te mai înduoșezi de faptele ce ți-le poruncesc, că eu știu ce zic și ce fac.

Și arhanghelul se coboră ear' jos pe pământ și luând sufletul femeii îl duse în cer.

conține materii organice, rămășițe de animale sau vegetale în stare de putreziciune, pe care nu le putem vedea, ori niște fințe mici, mici de tot, și încă cele mai mici din natură, *microbi*, cari produc tot felul de boale și cari fac ca apa să fie cu adevărat stricată. Această apă dacă o bem ne produce urdinare, lingoare etc., după felul microbilor. Și aceasta este cu atât mai primejdios, cu cât chiar și o apă limpede și rece poate să fie în modul acesta stricată.

Une-ori se întâmplă că apa, cât de limpede se fie, se mai aibe într'nsa alte animale mici, cari odată înghițite, dau naștere la tot atâtea lighioane, foarte supărătoare și cari nefiind alungate prin medici din corpul omului, îi pot aduce și moartea.

Așadar este bine, ca omul să-și aleagă apa de beut cu cea mai mare băgare de seamă și să nu bea orice apă îi cade în mână.

Disenteria (urdinare cu sânge) este o boală grea. Se naște din răceală la pânțele, apă stricată, fructe necoapte și osteneală prea mare. Pentru a o delătura trebuie să ne hrănim bine și îndestulitor, să nu dormim pe pământul umed, fără adăpost, să nu bem apă rece nici stricată și să nu ne obosim peste măsură. La începutul boalei este de ajuns pentru a o combate să bem

Dumnezeu a îngrijit de copiii văduvei mai bine decum putea să îngrijească dînsa singură, că a tremis pe drumul acela pe unde se afla bordeiul văduvei pe un bogotan mare, dar' fără copii; și îi s'a stricat o roată dela trăsura chiar în dreptul bordeiului, și până ce măestrii s' i-o dreagă, intră el în bordeiu să se mai adăpostească de criveț și văzînd pe femeie moartă, a luat copiii cu dînsul și i-a dus acasă.

Femeia lui i-a primit cu mare bucurie, le-a făcut la toți zestre câte o moșie mare, bani și câte a șeasa parte din întreg avutul lor.

Căci așa îngrijește Dumnezeu de toată suflarea de pe pământ și înpotriva cuvîntului lui să nu se pună nimenea.

N. B.

A mele lacrimi.

A mele lacrimi au căzut
Pe-o floare din grădină
Și frunzele ei s'au perdut
La veșteda-i tulpină.

câteva ceaiuri calde, să mâncăm tot mâncări ușoare: puțin lapte, câte un ou fert moale, supă de puiu și puțin vin.

De-ale băncilor noastre.

„**Albina**“. *Scrisurile fonciare* ale inst. de credit „Albina“ din Sibiu, prin un circular al ministrului de comerț sunt primite drept *cauțiune* la întreprinderile statului.

Anuarul băncilor române pe anul 1902, redactat de Dr. C. Diacovich a apărut în extensiune de 44 pagini 8°. Anuarul costă 3 cor. și se poate procura dela „Revista Economică“, Sibiu, str. Schewiss Nr. 12.

„**Cugiereana**“ institutul de credit și de economii, soc. pe acții din Cugir (com. Hunedoarei) și-a început activitatea sa în 1 Ianuarie a. c. Cu un capital social de 50.000 cor. Directorul executiv este Procopiu Herlea, notar comunal.

Advocatul poporului.

„Cine nu cunoaște legile
Trebuie să poarte urmările“

Sub acest titlu vom publica din diferite legi și ordinațiuni ministeriale lucruri trebuincioase poporului nostru, ca să știe de ce să se ferească și în cas de trebuință unde și

A mele lacrimi au picat
In apă curgătoare,
Și 'ndată 'n valuri s'a schimbat
Adânca ei vultoare.

A mele lacrimi se strecor
Pe marmoră 'nghețată,
Și marmora pe urma lor
E și scobită 'n dată.

A mele lacrimi c'un suspin
Pornesc, scumpă copilă,
Și fac un rîu pe dalbu-ți sin
Dar vai!.. tu nu ai milă.

Vîntule!

Vîntule! unde te duci?
Peste văi și peste lunci,
Ca și gândul unde sbori?
Cu troienii călători.

Vîntule tu 'n al tîu sbor
Imi aduci un tainic dor,
Spune-mi cine ți-l'a dat,
De-mi faci traiul supărat?

la cine să se adreseze. Notificăm totodată nrii §§-lor, ca să poată fiecare cu ușuritate căuta legea sau ordinațiunea detaliată în colecțiunea legilor și ordinațiunilor cari se află în cancelariile comunale, și să la dispoziția fiecăruia.

La budgetul comunal, dela expunerea lui la casa comunală în 15 zile, se pot face în scris observările dorite. (1886:XXII §. 125).

Arîndarea și vînzarea averilor comunale se face cu prețuri de strigare staverite pe baza concluserelor reprezentanțelor comunale prin licitațiuni publice. Deasemenea tot de reprezentanța comunală se întăresc vînzările și arîndările, tot aceasta încheie și contractele. Altcum vînzările și arîndările nu au valoare. (Ord. minist. nr. 126310:1898 și a. l. 1886:XXII §. 125).

Contra dării de pușcă se poate recura în scris la direcțiunea financiară, în termen de 8 zile socotit dela ziua expunerii extrasului la casa comunală. (1883:XXIII § 17).

DE TOT FELUL.

O tortură (chin) ne mai pomenită pentru *căii* nostri este a le pune iarna zăbala de fer rece ca ghița în gură. Limba se lipește îndată de ferul înghețat și nu este lucru ușor a o desprinde de ea, ear dacă succede totdeauna rămâne pe zăbală câte o bucată de piele de pe limba calului. Pe lângă durerile mari, ce are calul, el nu poate mânca cum se cade, se sfiește a mai lua zăbala în gură până-ce nu se vindecă rănila căpătate. De aceea totdeauna înainte de înhămat vom îngriji ca zăbalele să nu fie reci
(Urmarea pe pagina 6)

Cîndu-i re'ntoarce 'napoi
Vino eară pe la noi,
Că m'oi face-un fulg de nea
Și m'oi pune 'n calea ta.

Să mă duci, unde te duci,
Să m'alîn pe brațe dulci....
Vîntule din calea ta
Du-mă deci nu mă uita.

Tr. H. Pop.

G l u m e.

— Vai bărbate, ear vii dela cărcimă!
Îi zicea o femeie bărbatului seu, care era un bețiv.

— Apoi da, răspunse bărbatul, că doar nu pot sta tot acolo.

Petrică (plîngînd): Dragă mamițico, îmi pare rău de tot că am furat mere din grădina vecinului.

Mama: Ei vezi... va să zică conștiința te chinuștel!

Petrică: Nu, mamițico... mă chinuște... burticica!

Trifoiul incarnat.

(*Trifolium incarnatum*).

(Retipărire a iuterisă).

Sămănatul. Trifoiul incarnat îl putem sămăna toamna și primăvara. Toamna îl vom sămăna însă numai în localități, unde domnește o iarnă mai dulce, căci altcum piere. Sămănat toamna înflorește deja prin Aprilie, Maiu; sămănându-l primăvara înflorește prin Iunie, Iulie. După trifoiu incarnat de toamna mai putem sămăna în același an plante cu o vegetațiune mai scurtă, d. e. orz, hrișcă și chiar cucuruz timpuriu. Cantitatea de sēmēnță este 20—30 klgr. pe jugēr.

Recolta. Când trifoiul incarnat este în floare, se cosește și se poate folosi sau în stare verde sau prefăcut în fēn ca nutreț vitelor. Cantitatea de fēn ce o putem dobândi de pe un jugēr este 10—20 m. metr. Sēmēnță putem recolta de pe un jugēr 4—6 hectl.

Sēmēnță dacă trece peste un an perde foarte mult din facultatea de a germina (puterea de a încolți), de aceea se ne îngrijim a avea totdeauna sēmēnță proaspētă.

Măzērichia.

(*Vicia sativa*).

Se folosește pentru cultura sēmēnței, care sdrobotă servește ca nutreț vitelor sau se și macină și în unele regiuni germane se face pāne din ele.

Se mai samănă în amestec cu ovēs pentru nutreț verde sau uscat vitelor, fiind foarte hrānitor și cunoscut sub numele de *borceag*.

Varietăți. Deosebim mai multe varietăți după culoarea și mărimea sēmēnței. Există și o varietate de toamnă, dar la noi ea nu reușește.

Clima. Măzērichia reușește mai bine într'o climă temperată, cu toate acestea se poate cultiva și în regiuni mai reci, fiindcă are o vegetațiune scurtă (18—22 sēptēmāni).

Pământul. Reușește mai bine într'un pământ mijlociu bogat în calcar. Mai reușește și în cele argiloase.

Planta premergētoare. Măzērichia nu este pretențioasă în privința plantei premergētoare. Se samănă de regulă între două cereale înlocuind ogorul. Când cultivăm măzērichia pentru sēmēnță, nu poate urma o cereală de toamnă după ea, nici rapitā.

Prepararea pământului. Locul se va ara de cu toamnă, apoi primăvara se va ara din nou sau cel puțin se va grāpa adānc.

Sămănatul. Vom sămăna cât se poate de timpuriu, însă după-ce nu se mai ivesc geruri. Pentru sēmēnță vom sămăna $1\frac{1}{2}$ hctl. pe jugēr, ear pentru nutreț tot atāta, adāugānd și $\frac{3}{4}$ hctl. ovēs.

Recolta. Pentru nutreț vom cosi când măzērichia e în floare. Putem dobândi de pe un jugēr 15—30 m. m. fēn foarte prețios. Pentru sēmēnță vom aștepta cu recolta până ce sēmēnțele încep a dobândi culoarea lor naturală. Atunci se cosesc sau mai bine se seceră, se stringe în căpițe și apoi se îmblătește. Putem recolta în acest mod 7—14 hctl. sēmēnță și 7—14 m. m. fēn. Un hctl. sēmēnță cāntărește 70—80 klgr.

Sparceta.

(*Onobrychis sativa*.)

Puterea de reproducțiune (de a se înmulți) a sparcetei este și mai mare ca a lucernei. Ea produce rădēcini foarte puternice și lungi și înfrățește foarte repede.

Clima. Reușește unde cresc și cerealele de toamnă și supoartă chiar o climă cât de uscată.

Pământul. Sparceta este singura plantă de nutreț, care prosperează în pământuri petroase și stāncoase, chiar dacă stāncile ar fi calcare (de peatră de var). Bine înțeles că într'un pământ nēsipos sau mijlociu va reuși mai bine cu condițiunea, ca se nu-i lipsască calcarul.

Planta premergētoare. Locul sparcetei în rotațiunea plantelor este ca și a lucernei.

Prepararea terenului. Pământul trebuie bine și adānc lucrat; pentru sămănat va fi bine mēruntit.

Sămănatul. Sparceta o sămānām toamna sau primăvara cu o plantă protectoare, care se recoltează sau ca nutreț sau ca grāunțe.

Cantitatea de sēmēnță este în termin mediu 150 klgr. pentru un jugēr.

Lucrările de întreținere sunt tot aceleași ca ale lucernei.

Recolta. Sparceta poate dura 5—15 ani. Recoltele anuale variază între 15—30 m. m. Nu se poate cosi de cât cel mult de două-ori pe an. Fēnul de sparcetă nu e așa bogat în materii nutritoare ca cel de lucernă sau de trifoiu.

Cositurile.

(Fēnațele. Livezile).

Numim cosituri acele locuri, a căror suprafață este acoperită cu ierburi care se cosesc pentru nutreț. Deosebim două feluri de cosituri:

1. **Cosituri naturale**, a căror țelină s'a produs fără ajutorul omului și

Cosituri artificiale, a căror țelină s'a produs prin sămānarea de anumite ierburi.

Cositurile au mare valoare pentru agricultor, fiindcă recer mai puțin lucrări de întreținere ca arăturile, și astfel în multe locuri ele dau un beneficiu net (cāștig curat) cu mult mai mare de cât arăturile. Mai trebuie să avem în vedere că prin cosituri putem folosi multe locuri cari pentru arături nu le putem folosi.

Valoarea cositurilor depinde dela ierburile cari o compun.

Unde pământul este uscat, adecă lipsit de reveneală, cositurile produc puțin specii (feluri) de ierburi și dau puțin fēn și cotoros. Locurile joase și bāltoase produc mult rogoz și o mulțime de plante veninoase, prin urmare produc un fēn rău pentru vitele noastre. Cele mai bune cosituri vor fi pe pământurile revene și pe cari cresc toate ierburile așa numite dulci.

Lucrările de întreținere ale cositurilor fie naturale sau artificiale, sunt următoarele:

1. În fiecare primăvară vom împrăști mușuroaiele și furnicarele

2. Petrile mari ce s'ar găsi pe cosituri trebuie strinse și transportate în altă parte. Dacă mărimea lor ar face imposibil transportul lor, vom săpa alături de ele o groapă, în care le rostogolim; acoperim apoi peatra cu pământul rămas. În tot cazul groapa trebuie să fie atât de adâncă, ca stratul de pământ ce punem peste peatră să fie cel puțin de un metru de gros.

3. Mărăcinii de pe cosituri îi vom scoate cu rădăcini cu tot.

4. Pentru a stărpi mușchii vom grăpa în fiecare primăvară cu grapa anume construită spre acest scop.

5. Locurile goale, adecă neînțelenite, le vom sămăna cu sămânță de ierburi sau cel puțin cu flori de fân.

6. Buruienile veninoase se vor stărpi scoțându-le cu rădăcină cu tot.

7. În cas de lipsă vom gunoi cu deosebire cu compost, cenușe și urină subțiată cu apă. Dacă aplicăm bălegar de vite, îl împrăștiem toamna târziu și rămășițele rămase le strângem primăvara următoare cu grebla sau cu grapa.

8. Dacă avem canale (șanțuri) pentru scurgerea apelor, le vom curăți în fiecare an și le vom repara unde este necesar. Podețele peste ele vor fi totdeauna bine întreținute.

Cositurile artificiale. De multe ori se întâmplă că ierburile de pe cositurile noastre naturale se distrug prin insecte sau alte împrejurări. Împrejurări economice ne mai pot sili ca unele din arăturile noastre să le prefacem în cosituri. Lăsând pământul în voia întâmplării el se înțelenează de sine, însă foarte încet, crescând în primii ani mai multe buruieni decât ierburi. Din acest motiv nu este recomandabil a lăsa ca pământul să se înțeleneze de sine singur, ci vom înființa cositură în mod artificial. Vom prepara terenul în mod corespunzător și îl vom sămăna cu sămânță de ierburi. Procedura va fi următoarea: Pământul destinat pentru cositură artificială trebuie să fie bogat în materii nutritive altcum buruienile ar îneca plantele tinere ale ierburilor sămănate. Pentru a curăți locul de buruieni vom cultiva plante prășitoare (de săpă) sau vom ținea chiar ogor arat de mai multe ori.

Îngrășămintele le vom aplica cu un an înainte. În toamna precedentă sămănării vom ara cât se poate de adânc, primăvara vom ara din nou și vom netezi cât se poate de bine suprafața locului folosindu-ne de grapă, tăvălug și grapă de spini. Un loc bulgăros nu corespunde de loc. Sămânțele de ierburi, le sămănam totdeauna cu o plantă protectoare, care poate fi orz sau ovės. Ca și la trifoiu și lucernă, vom sămăna mai întâi orzul sau ovėsul și mai în urmă sămânțele de ierburi. Mulți agricultori întrebuințază floare de fân în loc de sămânțe curate.

Aceasta nu este recomandabil, de oare-ce conține prea puține sămânțe de ierburi și ne va răsări mai mult buruieni.

Mai bine este a ne procura sămânța dela negustori cu renume bun sau ne culegem noi înșine sămânța tre-

buincioasă de pe fâneațe cu ierburi bune și potrivite pământului nostru. Pentru sămănat luăm 30—40 kgr. sămânțe de ierburi la care mai adăugăm și 5—8 kgr. sămânță de trifoiu roșu și alb.

Nu vom folosi nici odată o singură specie (fel) de ierburi ci vom amesteca mai multe soiuri potrivite pământului nostru.

După recolta plantelor protectoare vom cosi iarba dacă ne permite timpul până în iarnă. Nu vom paște nici odată cu oi cositura din nou înființată.

Recolta nutrețurilor ierboase

și prepararea fânului.

În stare verde se recoltează atât ierburile crescute pe fâneațe, cât și nutrețurile ierboase, anume cultivate pe arăturile noastre. Ele se folosesc la nutrirea animalelor ca nutreț verde sau uscându-le ca nutreț uscat, adecă ca fân. Nu este indiferent (tot atâta) în ce stare a dezvoltării plantelor facem recolta. Cu cât plantele sunt mai tinere, cu atât conțin mai multe materii proteice (nutritive). Afară de aceasta și celuloza (materie lemnoasă) este mai moale și mai digestibilă (mai ușor de mistuit). Cu cât îmbetrânește planta, cu atât pierde din valoarea sa nutritivă; ea devine mai săracă în materii proteice și celuloza se înlemnește și se digerează (mistue) cu greu și numai de animalele rumegătoare. Mai avem încă de observat, că după înflorire planta nu mai primește din afară materii proteice; sămânța se formează în comptul (socoteala) materiilor proteice înmagazinate până acum în celelalte părți ale plantei; având încă în vedere că sămânțele plantelor de regulă se scutură când le recoltăm, avem o mare pierdere pentru hrana vitelor. Vom începe deci recolta lor atunci, când majoritatea plantelor vor fi în floare sau chiar și înainte de această epocă. A face prea de vreme recolta încă nu este consult (de sfătuit), deoarece-cantitatea (măsura, mulțimea) ar fi prea redusă, deși calitatea (bunătatea) nutrețului ar fi superioară (mai mare).

Mijlocul cel mai puțin costisitor pentru a recolta nutrețurile verzi este a le pășuna prin vite. În cele mai multe cazuri însă este de lipsă a le tăia cu coasa sau cu mașina de cosit.

Cositul se face în modul cel mai lesnicios dimineața când roua încă nu este uscată. Părțile de cosituri care sunt foarte uscate și invescute cu o iarbă deasă și coto-roasă se vor cosi totdeauna dimineața, pe când iarba mai fină și mai moale se poate cosi și mai târziu.

Pentru cosirea suprafețelor întinse ne folosim cu mult succes de mașina de cosit, care cu cuțitele ei de 1.5—2 mtr. lungime pot cosi pe zi 3—4 jugere.

Pentru a putea folosi mașinile de cosit să cere ca suprafața locului să fie cât se poate de netedă și plană (oablă) și cu deosebire să nu aibă mărăcini și alte tufe.

Când întrebuințăm nutrețurile încă verzi, nu vom cosi pe zi mai mult decât să consumăm în tot aceeași zi de vitele noastre.

(Va urma)

ca ghița și dacă nu avem alt mijoc a le mai încălzi, le vom ține înainte de întrebuintare câtva timp în apă, fie ea chiar și rece.

Pălăriile de paie se văpșesc foarte frumos cu următorul lac: pentru colorarea neagră se sdrobește ceară neagră de sigilat în bucățele și se disolvă în alcool, până când se formează o fluiditate neagră. Cu un pamatuf se ung apoi pălăriile din această fluiditate.

Colorarea cafenie se prepară (pregătește) tot în acest mod numai că se pune și ceară roșie până când se observă că s'a format colorarea dorită. Pălăriile se usucă la soare înainte de a fi văpșite, este de lipsă a fi curățite și periate de praf. Pălăriile galbene de paie fiind murdare se curăță foarte frumos frecându-le cu felii de alămăe.

Pentru măcelari. Se poate mânca și vinde, fără a cauza stricăciuni consumatorilor carnea vitelor omorâte prin trăsnet? Intrebarea aceasta s'a rezolvat de medicii și veterinarii din München în sens afirmativ. Din întâmplare 24 de boi grei, îngrășați în valoare de peste 7000 fl. fură omorâți prin trăsnet și posesorul, ca să nu vie în conflict cu procurorul, a cerut permisiunea organelor sanitare. Toți experții au fost de părere, că carnea este bună și se poate vinde fără a cauza boale.

Pentru fauri și potcovari. Un mijloc excelent contra copitelor crepate este următorul: Se iau părți egale de miere și ceară galbină și se pune la foc, însă numai atâta timp, ca să se poată topi și amesteca bine. Cu un pamatuf se unge apoi copita, care mai întâiu se spală bine și pretutindeni cu apă caldă, deasupra și dedesubt și în toate crepăturile. Intrebuintând mai de multe ori acest medicament, care totdeauna nainte de a fi folosit trebuie puțin încălzit ca să se poată folosi, crepăturile se perd și copita se înțește, astfel încât la potcovit nu se mai creapă. De bună-seamă acest remediu, care face copita mai elastică este mai recomandat decât astuparea copitelor cu gutaperchia sau alte substanțe de acest soi.

DIVERSE

Visitarea medicală anuală a animalelor noastre de câtră veterinari a suferit o modificare în urma unei circuliări a dlui ministru al agriculturii câtră municipii. În baza acesteia vitele nu se vor strînge laolaltă pentru a fi cercetate, fiindcă pot fi printre ele și bolnave și se pot molipsi și cele sănătoase. Visitarea anuală a cailor însă rămâne în vigoare, cu deosebire că se vor aduna pe locuri corespunzătoare, ca caii din diferite grajduri să nu vie în atingere unii cu alții. Presentarea lor nu este obligătoare dacă s'a anunțat aceasta la timp la oficiul competent; în astfel de casuri visitarea se face în curtea și pe cheltueala proprietarului. Acela care are veterinarul seu propriu, nu trebuie să supue visitării vitele sale, dacă a anunțat aceasta; veterinarul oficial din loc însă are datorința a cerceta datele visitării private.

Premii pentru împăduriri. Ministrul agriculturii a scris concurs pentru împăduriri bine reușite. Partea cea mai mare a acestor premii a căzut asupra Transilvaniei. Astfel a primit: com. Homorod Almaș în comitatul Odorheiu un premiu de 1000 cor., com. Cernatfalău și Purcăreți, comit. Brașov câte 800 cor., com. Săcele (Hosszufalu), comit. Brașov 400 cor., com. Nieni și Laborfalva din comit. Treiscaune câte 200 cor., comunitatea bisericească unitară din Homorod-Almaș 100 cor. Totodată au primit com. Laborfalva și comunit. bis. unitară din Homorod-Almaș o subvențiune de câte 100 cor. și com. Nieni 200 cor. Pentru meritele dobândite la împăduririle făcute au primit ca premiu Stefan Benedek, primarul din Purcăreț 70 cor., ear Stefan Pleșa, jurat din Săcele 50 cor.

Industria de casă. Ministerul comerțului pune în vederea camerelor de comerț să intervieve pe lângă micii industriași și să-i îndemne a se folosi cât de mult de informațiunile institutului dela museul reg. ung. technologic (industrial) care dă orice deslușire în mod gratuit.

CALENDARUL ECONOMIC.

Ce se facem în Ianuarie?

De-ai schimbat servitorii, grijește cum te arăți față de cei noi. Nu fii nici prea aspru, dar nici prea blând. «Stăpânul scump își învață sluga hoată».

Cară gunoiu pe pământuri și vii, căci altcum locurile s'erăcesc, nu-ți răsplătesc munca.

Drege uneltele economice, căci acum având timp, poți să stai lângă măestru, ca să-ți faci un lucru de treabă.

Vitele le hrănește bine, să li-se dea sare cel puțin de 2—3 ori pe săptămână, căci aceasta ajută și înlesnește mistuirea. Grajdurile să se aerizeze.

Numără săptămânile până la Sfântul George și vezi cum stai cu nutrețul.

Curăță pomii de muschiu, coaja bătrână, crengi uscate, și pe timp umed de iască și rășină. Unge ranele cășunate cu o amestecătură de (balegă) gunoiu proaspet de vită, pământ cleios și pēr de bou tăiat mărunt. Adună neaua cu lopata în jurul pomilor, astfel umpli pământul de umezeală și faci ca pomii primăvara să întârzie cu înfloritul, prin ce-i scapi de brumă și de alte răceli ce vin mai târziu. Dacă timpul e uscat și călduros, taie mlădițe de altoit și le păstrează la loc umed în pivnițe, acoperindu-le cu nēsip.

Din pivniță depărtează legumile putrede, și curăță cartofii de colți.

La purcei să li-se aștearnă pae uscate ca să nu degere.

De stupi trebuie îngrijit ca să nu fie conturbați de nimic, să fie la bun adăpost și păziți de șoareci.

Dă la găini pāsāt și ovēs răjit, sdrobot ca să oue mai bine.

Paturile calde trebuie aerizate din partea sudică, ear noaptea să se acopere cu pae sau rogojini.

Samănă în paturile calde crastaveți, gullii (carable), salată și mazere dulce.

Trage vinurile noul, însă numai pe timp liniștit și senin.

NOUȚĂȚI

Tuturor amicilor și cunoscuților, cari din incidentul Anului-nou și-au adus aminte de noi, le aducem pe calea aceasta mulțumită.

Red. „Bunul Econom”.

Domnii abonenti, cari nu și-au reînțit încă abonamentul, să binevoiască a-l reînț, căci la din contră cu nrul 3 li-se sistează trimiterea foi.

Reforma dării de pământ. Ministrul reg. ung. a luat hotărîrea a schimba darea pe pământ în sens de a deveni mai justă (mai dreaptă) ca până acuma. În acest scop va exmite comisiuni în toate comitatele pentru a clasifica din nou pământurile după felul lor și partea țerii unde zac, ca astfel darea să devie mai drept împărțită decât până acuma.

Legea comasațiunilor este pe cale a se schimba. Cei care au avut prilejul a face practică în cunoștința ei, știe câte neajunsuri are. Ministrul nostru de agricultură a cerut dela autoritățile comitatense informațiuni cari ar fi îmbunătățirile de adus acestei legi.

Incurajarea industriei de casă în Maramureș. Cu ocasiunea expozițiunii industriei de cară din Sighetul-Marmației (Marmaros-Sziget), dl ministru al comerțului a hotărît a înființa mai multe ateliere pentru promovarea: olăriei, țesătoriei, industria lemnăriei și cea de plumb și în fine a tăbăcării.

Petreceri. «Reuniunea română de cântări din Hațeg» invită on. public la *Concertul* împreunat cu dans ce-l va arangia Duminecă în 19 Ianuarie n. a. c. în sala otelului «Central» («Központi») cu următorul program: 1. *Ch. Gounod*: «Serenadă», cuartet pentru sopran, vioară, violoncello și piano, exec. de d-na Elena I. Popovici, d-șoara Ersilia Popovici, dl Cornel Popovici și d-na Victoria C. Popovici. 2. *Verdi*: «Potpouri» din opera «Rigoletto» pentru pian, exec. de d-șoara Constanța Peovici. 3. «Două cântări» pentru o voce de alt, exec. de d-șoara Delia Olariu. 4. *Ch. Dancla*: «Air varié» pentru vioară, exec. de d-șoara Ersilia Popovici. 5. *G. Coșbuc*: «La oglindă», declamată de d-șoara Dora Rațiu. 6. *A. Hackel*: «Die beiden Nachtigallen», duett pentru sopran și alt, exec. de d-na Elena I. Popovici și domnișoara Delia Olariu. 7. *Ch. Dancla*: «Symphonie», trio pentru două vioare și pian, exec. de d-șoara Ersilia Popovici, dl Cornel Popovici și d-na Victoria C. Popovici. 8. *H. Kirchner*: «Trei doine românești» pentru o voce de alt, exec. de d-șoara Delia Olariu. 9. *Ch. Gounod*: «Ave Maria», terțet pentru sopran, violoncello și piano, exec. de d-na

Elena I. Popovici, dl Cornel Popovici și d-na Victoria C. Popovici.

— „Reuniunea meseriașilor și economilor din Alba-Iulia“ arangiază o reprezentațiune teatrală împreună cu dans, Luni în 20 Ian. n. a. c. (a doua zi de Bobotează) în sala otelului «Elisabeta». Reprezentațiunea se arangiază din incidentul instalării protopresbiterului gr-or.

— În favorul bis. gr-cat. din Baia-de-Criș se va arangia un bal Duminecă la 26 Ian. a. c. în sala hotelului de-atolo.

Tîrg și expoziție de vite. Ca în toții anii se va ținea în *Medias* la 20 Martie n. un mare tîrg de vite împreună cu o expoziție, cu care ocaziune se vor distribui mai multe premii pentru vitele cele mai frumoase.

Necrolog. A răposat în Viena văduva *Maria Roșca* în al 62-lea an al etății.

— În Sibiiu economul *Ioan Pinciu* în al 71-lea an al vieții.

— *Iosif Dumitru*, notar cercual în Beriui, a murit la 16 Ian. n. în etate de 57 ani.

Odichească în pace!

Cai pentru războiul din Africa. Din cei 17.000 cai cumpărați de Englezi în Ungaria și Rusia, 9400 s'au prăpădit înainte de a ajunge la Africa de mează-zi. Dela insula Madeira până la St. Elena a trebuit mereu să arunce cai în mare.

Emigranți români. Un lucru rar s'a întemplat: niște Români din jurul Făgărașului, de sigur ademeniți de oameni fără suflet, plecaseră spre America. La Rutka ei au fost însă opriți să meargă mai departe. Ei aveau cu dînșii 3500 cor., pe care poliția le-a luat și dându-le numai câte 20 cor., i-a trimis spre casă. Cu acești Români erau și două femei sase.

Să fie această pățanie de învăț și pentru alții.

Vremea în 1902. După profeția calendarului de o sută de ani vom avea an aspru și rece. Primăvara va fi secetoasă, rece și prin Maiu geruri; vara rece și ploioasă, prin urmare neroditoare; toamna deasemenea rece și foarte ploioasă. Tot cam așa prezice timpul și profesorul Rudolf Falb. După el Ianuarie va fi uscat, Februarie cu multă zăpadă, Martie zăpadă și ploi, Aprilie cu multe tempeste, Mai neplăcut, Iunie recoros și ploios. Pentru celelalte luni încă nu au prezis nimica.

Serviciu credincios. Camera de comerț din Brașov a premiat cu 50 cor. pe un lucrător ce a servit neîntrerupt 51 ani la fabrica de săpun a lui Joh. Orendi din Brașov. Totodată a intervenit la forul competent, ca el să fie decorat.

Somn lung. În Vadkert (com. Nograd) doarme femeia celui mai bogat țeran din sat de 5 săptămâni. Ea nu se pomenește fără pentru câteva minute, când îi pun eter sub

nas. Intreg trupul e nesimțitor. Dela Budapesta au plecat mai mulți medici, ca să cerceteze lucrul.

Moștenire de milioane. Se scrie din New-York, că Carol Zitterbach a moștenit 3,500.000 cor. dela un neam al lui. Dar Zitterbach se află bolnav de moarte într'un spital din Chikago și în cazul de a muri, soția lui și copilul de 4 ani al seu va moșteni această sumă de bani.

Pictor mort de foame. Din Londra se depeșează că pictorul Ioan Dalrymle, care era odinioară o celebritate a saloanelor din Londra și Paris și care a câștigat cu tablourile sale mai multe premii însemnate, a murit în patria sa de foame, în cea mai mare miserie. E aproape de necrezut, că în o țară civilizată cum e Anglia, care varsă an de an milioane pentru artă și artiști — să fie așa ceva cu puțință. Și totuși este adevărat.

Fecunditate uimitoare. Un proces de divorț pe care mistress Iosefina Ormsby l'a intentat soțului ei, căci e alcoolic, ocupă actualmente și interesează populația din New-York. Procesul prin sine n'are nimic extraordinar, dar persoana d-nei Ormsby care atrage atenția generală. Ea în timpul celor 7 ani de căsătorie avu zece copii. Prima dată născu trei copii, a doua oară doi gemeni a treia oară un singur copil și a patra oară dădu naștere la 4 gemeni. Această din urmă naștere făcu pe acea femeie să câștige 5000 fr., care fură adunați printr'o col ctă publică. Acum însă, d-na Ormsby câștigă 1000 fr., pe săptămână espunând publicului pe cei patru copii născuți în urmă. Și apoi se mai plînge că bărbatul ei bea! Sărmanul! Poate caută să uite în bețură fecunditatea extraordinară a soției sale.

12546 scrisori de recunoștință adevăresc, că „Fluidul-Elsa“ a lui Feller vindecă cu efect miraculos, grabnic și sigur cele mai multe boale, precum sunt: tusa, influenza, ferbințelile, reuma, podagra, durerile de cap, dinți și de piept, înțepările, sgâr-ciurile, amorțeliile de mâni și picioare, ruperi, du eri de stomac, lipsa de poftă de mâncare, dureri de ochi etc. Un medicament premi t cu medalia de aur la expozițiile din Paris, Londra, Rom și Nizza. 12 sticle costă 5 cor. trimise libere de porto postal. Unicul pregătitor este Feller V. Ienő, apotecar în Stubica, str. bisericii (comitatul Zagr b). Dela nici o familie să nu lipsască es nța aceasta de flori de o miie de ori probată, care e mai bună decât toate medicamentele și pe care ori și cine care a probat-o numai odată, pentru efe tul ei multilateral, o fo osește totdeauna.

Razele Röntgen în serviciul poștei. Din Buenos-Ayres se anunță că oficiul postal de acolo a făcut cu succes experiențe cu razele Röntgen, pe cari le-a aplicat asupra scrisorilor, pentru ca să vadă dacă nu cuprind obiecte de contrabandă. În chipul ac sta autoritățile de acolo au putut confiscă în timp de o săptămână ceasornice de aur, lanțuri, inele și alte giuvaericele în valoare de peste 100.000 de franci.

Evidență pentru oficiile parohiale și protopresbiterale.

Ianuarie.

Oficiile protopresbiterale aștern:

Ținerea sinodului parohial ordinaru (§ 12. Statutul organic).

Oficiile protopresbiterale aștern la consistoriu specificațiunile despre noucununații în anul expirat.

Oficiile protopresbiterale aștern la consistoriu conspectul despre procesele matrimoniale, incaminate din 1 Iulie până la 31 Decembre anul expirat. (§. 10 Regulamentul matrimonial).

Clericii absoluți aștern rugările pentru admitere la esamenul de cualificațiune preoțesc din Februarie.

Cursul pieții din Budapesta

— în 17 Ianuarie 1902 n. —

		per 50 klgr.
Grâu	cor. 8.—	până la 8'40
Săcară	cor. 6.50	până la 6'70
Cucuruz	cor. 4.—	până la 4'50
Ovės	cor. 6.—	până la 6'80
Fasole	cor. 13.—	până la 13'20
Mazère	cor. 24.—	până la 28'—
Linte	cor. 10.—	până la 15'—
Cânepă	cor. 10.—	până la 14'—
Mac	cor. 24.—	până la 28'—
Trifoiu	cor. 51.—	până la 60.—
Lucernă	cor. 40.—	până la 48'—
Mohor	cor. 7.50	până la 7'75
Hirișă	cor. 5.20	până la 5'75
Unsoare	cor. 50.—	până la 25'—
Slănină	cor. 47.—	până la 48'—

Calendarul săptămânii vechiu și nou.

Dumineca Botezului.

Dum.	6 (†) Botezul Domnului	19 Sarra
Luni	7 (†) Soborul s. Ioan	20 Fab. Sab.
Marți	8 Cuv. George	21 Agnes
Merc.	9 C. M. Polienct	22 Vințenț
Joi	10 S. Păr. Grigorie	23 L. Mariel
Vineri	11 C. Teodosie	24 Timoteiu
Sâmb.	12 S. Muc. Tațiana	25 Int. Pav.

Tîrgurile din Ungaria, Transilvania și Bănat.

Dela 19 - 25 Ianuarie st. n. 1901.

- | | |
|---|--|
| 19. Cal, Faget (?),
Ilia. | 23. Buziaș, Luna. |
| 20. Buza, Crasna,
Criș, Jimborul-
mare. | 24. Bercaș, Miheș. |
| 21. Bațon, Silvașul-
de-sus. | 25. Aiud, Brețcu,
Ciuc-Comaș, Cri-
șul-săsesc, Gia-
lacuta, Huedin,
Roșinău. |
| 22. Giula, Mehadia. | |

Intrebări și răspunsuri.

Abonentului Nr. 99. Gâște de Emden puteți procura dela: C. Krause din Sontra (Germania). Tot acolo și ouă.

Abonentul Nr. 790. Sub argăseală înțelegem scoarța de gorun sau brad întrebuițat la argăseala pelor pe care argășitorii o aruncă de regulă după întrebuițarea ei. Aceasta este bună pentru pomi.

Prim-colaborator: Const. P. Barcianu.

Redactor-responsabil: Ioan Fleșeriu.

7785—1901. tkvi. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A szászvárosi kir. járásbírósg mint tkkvi. hatóság közhírré teszi, hogy Csigmó-ján Lázár és tsai, végrehajthatónak Stef Petru végrehajtást szenvedő elleni 62 kor., 74 kor. 30 fill. és 63 kor. 53 fill. tökekövetelések és jár. iránti végrehajtási ügyében a dévai kir. törvényszék (az algyógyi kir. járásbírósg) területén lévő a Rápolton fekvő a rápolti 335 számú tjkvben A † 33. rend. 1321 hrszám ingatlanra 225 korona, A † 34. rd. 2812. 2813. hrszámra 560 kor. A † 35. rd. 3202. hrszámra 3 kor. A † 39. rd. 3632 hrszámra 47 kor. A † 41. rd. 3798 hrszámra 28 kor. A † 42. rd. 3805 hrsz. 27 kor. A † 44. rd. 3817 hrsz. 25 kor. A † 46. rd. 4146 hrsz. 22 kor. A † 47. rd. 4147 hrszámra 22 kor. A † 48. rd. 4148 hrszámra 22 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az 1881. évi LX. t.-cz. 156 §-nak alkalmazásával elrendeltetik.

Végül megjegyeztetik, hogy ezen árverés a C. 1. szám alatt az özv. Stiff Todor-né Mária javára bekebelezett haszonélvezeti jógot nem érinti, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902. évi január hó 31-ik napján délelőtt 9 órakor Nagy-Rápoli község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben,

vagy az 1881. LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a kelt igazságügyminis-teri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni.

A kir. járásbírósg mint tkkvi. hatóság.
Kelt Szászvárosban, 1901. évi decz. 31.

Sóhalmi,
kir. aljbíró.

1-1 (7)

1383—1901. sz. végreh.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulirt kiküldött bir. v. hajtó ezenel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbírósgnak 1901. évi V. 889 sz. végzése folytán Dr. Vlád Aurel szászvárosi ügyvéd által képviselt „Ardeleana” pénz- és hitelintézet felperes részére Gligor Mikleus és társai alkenyéri lakosok és alperesek ellen 116 kor. követelés, ennek 1900 évi 31/VII-től 6% kamatai, 10 kor. 50 fil. hátralekos és 3 kor. 20 fil. árverési ki-tüzetési költségek s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesektől lefoglalt és 790 koronára becsült ingóságokra a szászvárosi kir. j. bíróság

1901. V. 889/2 számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felőlfoglaltatók követelése erejéig is, a menyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperesek lakásán Alkenyeren leendő megtartása határidőül 1902. évi február hó 10. napján délelőtt 9 órája kitüzetik, a mikor a bíróság lefoglalt lóvak, sertés, borju, tehenek, tinó és szekerek s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükségesetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az el-árverezendő ingóságok vételárából a végrehajtható követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehaj-tási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbb-ségi bejelentéseiket az árverés meg-kezdeseig alulirt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetmény-nek a bíróság tábláján történt kifüg-gesztését követő naptól számittatik.

Szászváros, 1902. január 11-én.

Rácz Árpád,
kir. bir. végrehajtó.

1-1 (6)

SALVATORUL VIETII.

O poveste adevărată din viață, de Făbián András, Turkeve. (Reproducerea oprită).

De când e lumea lume, nimeni n'a avut așa mare folos de știința de carte ca tatăl meu, care a fost foarte greu bolnav, și dacă a scăpa, are s'o mulțumească faptului că a știut ceti.

Opt ani a zăcut de boală de stomac, colici și chiar și anemie. Vata suferea în fiecare an de palpitații și dureri de inimă. Acestea erau boalele interne; dar' suferea și de griet, reumatism, dureri de șale îngrozitoare, și nimic nu-i ajuta! Și cheltuise toată averea cu leacurile și toată ziua sta în perne lângă sobă, cetind din cartea de rugăciuni si din calendar. De-odată cetind, bătânul exclamă:

— Asta-i!... — Ce? întrebăm noi.

— Asta-i! Repetă el, arătându-ne o poveste intitulată: „Secretul unui om bătân”, în care spune Stefan Szabó jun., cum n'a putut să-i ajute nimic pe lume, decât vestitul Fluid-Elsa din farmacia Eugen V. Feller din Stubica, Strada Bisericii (com. Agram), cu care s'au mai vindecat o mulțime de oameni din satul lui. Noi n'am vrut să stricăm voia bună a bătânului, și i-am comandat dela farmacia Eugen V. Feller din Stubica (Kirchengasse) „la sfânta Trime”, cu 5 coroane, 12 sticle de Fluid-Elsa, căci mai puțin nu trimite. Farmacistul mi-a trimis cu ramburs duzina de sticle cu Fluid-Elsa, împreună cu indicațiunile de întrebuințare, și el însuși a plătit taxa poștei.

Patrusprezece zile a băt bătânul nostru tată, la fiecare oră, câte 20 de picături de Fluid-Elsa într'o linguriță de lapte, și în fiecare seară și dimineață s'a frecat pe trup cu acei Fluid-Elsa. Dela ziua a noua i-a fost deja mai bine și a început cu încetul să umble. În două săptămâni a fost pe deplin sănătos.

În grabă a aflat tot satul și împrejurimea, că tatăl nostru s'a făcut sănătos. Toți au comandat Fluid-Elsa și tuturor li-a ajuta. Amintesc aci numai câteva casuri: Stefan Dandur suferea de slabia ochilor, din cauză de bătânețe; era aproape orb, când a început să întrebuințeze Fluid-Elsa. În șase săptămâni



vedea ca un tânăr. Ioan Nagy, și alți douăzeci aveau junghieri, vătămături, dureri de cap și de șale, tuseau foa te riu și avuseseră și influență. Și pe toți aceștia Fluidul-Elsa i-a făcut pe deplin sănătoși. Femeea lui Erős avea amețeli, dureri de pept și friguri. Găzdărița preotului avea orbanși în față, rane pe picioare și dureri de gât. Șase copii ai lui Kolompár András au avut de-odată gălbănare și au suferit de limbrici și lipsă de scaun. Fluidul-Elsa a lui Feller pe toți i-a vindecat și a ajuta pentru toate boalele câte există.

Fluidul-Elsa a devenit din ce în ce mai renumit; oamenii săraci au adunat bani împreună și au cumpărat 4 duzine cu 16 coroane, ca să le vină mai ieftin. Chiar și pentru vite și porci a ajuta. Tatăl meu s'a gândit mult, cum se-i mulțumească d-lui Eugen V. Feller, care i-a salvat viața. Când, într'o zi ne întorcem dela biserică ne-a zis: Am să mulțumesc științei de a ceti, că am găsit acest minunat leac în calendar. Scrie deci, iubite fiule, farmacistului Feller, cât de bolnav am fost, și că numai Fluidul-Elsa m'a salvat. Și să nu cruțe cheltiala de a o publica aceasta prin ziare și calendare, ca să știe toată lumea, cât de minunat și trebuincios este Fluidul-Elsa.

Voi, iubii cetito: i. dacă vreți să comandați Fluid-Elsa, adresați-vă în chipul următor:

Eugen V. Feller farmacist în Stubica, Kirchengasse (Com. Agram).

Dacă comandați 12 Sticlețe din „Elsa-Fluid”, plătiți 5 coroane; 24 sticle costă 8 cor. 60 fil., 3 duzine (36 sticle) costă 12 cor. 40 fil., franco cu descrierea modului de folosire și cu cutie, celor-ce îl comandă, doresc să le folosască ca și mie.

Să dea D-zeu, ca acest minunat leac să nu se isprăvească nici când și să ajute fiecăruia ca și bătânului meu tată.

Veritabilul „Elsa-Fluid”, atât pe descrierea modului de folosire, cât și pe etichetă trebuie să poarte marca aci alăturată, cu numele „Elsa” și subscrierea „Feller”. Analisată de comisia sanitară și garantată. La expozițiile din Paris, Roma, Londra, Nizza și Berlin „Elsa-Fluid” a fost decorat cu medalia de aur.

Comandați „Elsa-Fluid” cu rambursă postală și prin alăturarea costului.

Nu numai bolnavii, ci chiar și cei sănătoși să folosască „Elsa-Fluid”, pentru întărirea nervilor, pentru înfrumșetarea și frăgezimea tenului, contra mătreței și a căderii părului și ca parfum pentru odae.

(3) 1-2



În decurs de 18 ni am suferit de dierite răni foarte su-ărătoare; nimeni și nimic nu mi-a putut juta decât „Elsa-Fluid” care m'a vindecat de tot: A Hönigschnabel Körösbánya

Cine dorește să primească „Elsa-Fluid” de Feller veritabil, să comande la:

EUGEN V. FELLER,

farmacist în Stubica, Kirchengasse (Com. Agram).

Depositul principal în Budapesta: la farmacia Iosif de Török, Königsgasse Nr. 12.

Eggers „Reichs-Palatin” farmacia Vaczi körut 17. și la farm. Béla Zoltán, Grosse Kronengasse Nr. 23.

La toată lumea îi voi spune și scrie, că numai renumitul „Elsa-Fluid” al lui Feller mi-a salvat viața — așa scrie: Szabó István jun. Pákoz.